

废纸箱回收价遇“过山车”，谁在作祟

厂家瞄准“双11”压价收购？ 业内分析：供应量猛增导致供需关系变化

“双11”刚过，本应是废纸箱大量入市的好时候，但长沙废纸箱的收购价却遭“腰斩”，跌得让人有点懵。

“不如上个月值钱了，只能卖到6毛一斤。”11月15日，在开福区马厂附近一小区内捡了几个废纸箱的周爹爹感慨，一个月前还能卖到每斤1元的废纸箱，如今身价直跌，“一天凑不够一包烟钱了。”

今年7月以来，长沙废纸、废纸箱收购价格飞涨，最高一斤收购价达1元。然而，据三湘都市报记者调查了解，11月以来，废纸收购价直线回落，目前最低每斤仅0.5元。

废纸箱身价大起大落的背后是什么？

■记者 朱蓉

【市场】收购价遭“腰斩”，废纸箱每斤只卖5毛钱

周爹爹告诉三湘都市报记者，虽然“双11”之后，小区里每天都有大量废弃快递包装，能够拾到的废纸箱不少，但每天能卖到的钱却比以前少多了，一天还不抵一包烟。

“上个月价钱好，有时能卖到一块钱一斤，便宜的也有八毛，但最近最贵也只能卖到6毛了。”他说，10月时，十斤废纸箱就能换包烟，现在差不多得要20斤才行。

11月15日，记者在开福区竹山园东亮废品店看到，不足十平方米的店铺内三分之二的位置堆放着废纸箱，尚未

售出。据了解，店内废纸箱的收购价为每斤0.5元，较周爹爹的卖出价更低了0.1元。

该店老板娘介绍，废瓦楞纸箱的收购价是11月以来逐渐下跌的，“如果能维持在现在每斤5毛钱的价格也算不错，毕竟最低时每斤才两三毛。”

同日，记者在新河街道附近的一家废品收购站也了解到，该站前段时间因为飞涨的收购价格，惜售约2000斤左右的纸箱，后因为看不到止跌回涨的迹象，上周以1300元的价格售出。

【反应】商户叹跌太快，市民囤货等高价

新河废品站的工作人员感慨，“没想到跌得这么快，货没能在一个合适的价格出手，还亏了大几百元。”据他推算，废品收购行业内，像他一样被跌价打了个措手不及的不是少数，“毕竟收购价格一路上涨了好几个月，还屡屡突破历史新高，但谁能想到跌价也来得如此之快呢。”

“大部分前来卖废纸箱的市民还不了解行情，觉得

我们给价太低，但其实整个行情都这样。”上述工作人员表示，还有“老主顾”把废纸箱存在家里等价格回涨。

在周爹爹的“朋友圈”里，就有囤货待高价的人。他说，小区里几个没事儿会拾点废品的“老朋友”都感慨，想到此前的“好价格”，纸箱都有点儿舍不得卖出去，“有个住在隔壁栋的就说先在家里阳台上放着，看后市价格会不会好一些。”

【探因】供应量猛增导致供需关系的变化

采访中，大部分废品从业者认为，废纸箱价格下跌虽然意外，但也不算反常。东亮废品店的老板娘就表示，前几个月不断突破历史高点的收购价导致前来卖废纸箱的市民也多了不少，“废纸箱也是商品，价格总不可能一直涨下去，物极必反，供货量大了价格自然会下跌。”

而新河废品站的工作人员则认为，“双11”带来网购狂欢之后，肯定也将带来大量被废弃的快递包装纸箱，“可以预见将有大量供应入市，不排除厂家压低收购价格，毕竟还是物以稀为贵的。”

另据相关媒体的报道，

有分析师也认为，废纸箱价格的下跌，是由于高价风险意识集中释放，导致短期废纸到厂货量供应猛增，纸厂只能降价采购。上述分析师认为，经历本轮暴跌后，废纸供货商积极性明显受损，需废纸价格缓慢上涨来修复。

记者同时注意到，虽然废纸箱的价格直线下跌，但是废纸的价格却依然坚挺。在毛家桥一家只收废纸不收瓦楞纸箱的废品收购站内，记者就了解到，该店目前废报纸的收购价格仍为每斤1元，并未出现波动。店主表示，因为废瓦楞纸箱的价格波动太大，因此只收废纸，“不做瓦楞纸箱的生意。”



11月以来，涨势颇猛的废纸箱迎来大回落，收购价遭遇“腰斩”。(资料图片)

数据

“双11”15亿件快递将产生超30万吨垃圾

“双11”扫货“狂欢”之后，接踵而至的是快递大潮。据国家邮政局预测，今年“双11”期间将产生超过15亿件包裹，同比增长35%以上。

业内人士表示，如果按业内每个包装箱0.2公斤的通常标准保守估算，今年“双11”期间15亿件快递，将至少产生超过30万吨的垃圾。

连线

鸡蛋、黄油价格波动也很大

三湘都市报记者注意到，今年以来，价格出现大幅波动的商品，远不止废纸箱一种，每年鸡蛋价格的涨涨跌跌，也堪称一出“连续剧”。

11月16日，记者在陈家渡路的酷铺家润多看到，该店散装鸡蛋售价每斤5元，12枚盒装鸡蛋售价12.8元。店内一工作人员告诉记者，这已经是近期略有回落的价格，“10月时，散装鸡蛋的零售价在每斤6元左右。”

而来自中国鸡蛋网的统计数据表示，早在今年4月中旬，长沙鸡蛋的售价为每公斤4.66元至4.88元不等，每斤售价不足3元。这也意味着，截至目前，2017年鸡蛋市场价格的涨幅、跌幅均接近50%，波动幅度与废纸箱比起来，毫不逊色。

此外，黄油、奶制品等商品的价格波动更形成了全球性现象。同日，喜爱烘焙的罗女士告诉记者，自去年至今，她平日用的某国外品牌黄油，25公斤装售价从近700元涨到了1300元左右，“就这还要靠抢呢，因为价格一直上涨，有时候去采购都会因断货买不到。”

另据相关媒体发布的农业经济研究所收集的数据，在匈牙利销售的Port-Salut(半硬质全乳干酪)价格较去年上涨30%，酸奶油的价格也上涨了15%。

记者手记

“小买卖”也要学会观察和利用周期

涨价、囤货，供过于求，物价大幅下跌……市场这只无形的手，总在人们意想不到的时候，突然掉转风头，让多数人有点措手不及。

事实上，经济运行有其内在的规律，周期性波动就是其特征之一，受到经济扩张与经济紧缩交替更迭、循环往复等因素的影响。纵观多数大宗、常用商品的价格起伏，并非没有规律可循，而囤货亏到血本无归的现象却一再出现。究其缘由，从业者对所持有商品的周期性规

律并未给予足够的关注和掌握不可不提。

善于借力打力的人，永远占据着省力却能办成更多事的上风。对经营周期性商品，尤其是大宗商品的人而言，善于观察和利用周期，从而掌握好自己的商品出货与进货的节奏，将能够更大程度地避免风险，获取利润。

试想，在废纸箱价格大规模上涨前囤够了货，又或者者在大幅下跌前能够尽早出手，这其中可能的获利，自然不言而喻。 ■记者 朱蓉

延伸

商品周期有大小年之分

商品周期往往会有“大年小年”，“大年小年”的特征在农产品中体现得尤为明显。例如“猪周期”，其周期一般三年，对于养殖户来说往往是亏两年赚一年。因而对于养殖户或者种植户来说，把握好周期原理尤为重要。

以鸡蛋期货为例，2013年11月8日，鸡蛋期货在大连商品交易所上市。近三年来波动越来越激烈。2015年4月底开始下跌，一直持续下跌至2016年3月份才开始反弹，而在此期间累计跌幅接近30%。随后出现了两波反弹，第一波涨幅达到26%，第二波则较短；而后2016年7年出现下跌，累计跌幅超过20%。综合来看，2016年整体走势波动剧烈，但价格一直维持在较低的位置。

进入2017年，鸡蛋期货

开始出现小幅反弹，至下半年鸡蛋期货全面反弹，8月份的价格更是超过了2015年高位时候的价格，随后开始高位震荡格局。

与农产品有些类似的大宗商品，如铁、煤炭、黄金、原油等，其波动周期时间则相对长一些，往往与经济周期挂钩。在经济出现复苏初期，上述大宗商品期货往往会出现明显涨价。因为这些商品都是工业原料，而经济复苏开始出现变化的就是对原料需求加大。相反，在经济开始下滑进入低迷周期时，大宗商品价格也逐渐开始下滑，最终跌至低谷。因而，作为原料需求方可以通过期货这一避险工具，来避开原料波动所带来的风险。即原料价格上升时可以做多，下跌时可以做空。 ■记者 黄文成